

## Философия Ислама и исламская философия в доктрине Гейдара Джемали

Научный руководитель – Мчедлова Мария Мирановна

*Олимзоа Сорбон Шамсиддин*

*Аспирант*

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,  
Москва, Россия

*E-mail: 1142220290@pfur.ru*

Философия Ислама и исламская философия при всей кажущейся терминологической синонимичности разнятся по своему предмету. Правда ни в интернете, ни в специальной литературе и справочниках не объясняется, чем они отличаются друг от друга. На самом деле, исламская философия – это совокупность учений мусульманских философов. С этим понятием проблем нет, здесь все предельно ясно. Философия Ислама также может толковаться как совокупность учений, но более точное ее определение – разновидность философии религии, некая методология исламской религии, в том числе и исламской философии. Речь идет о более широкой теоретической рефлексии в рамках современных философских размышлений, выходящих за пределы проблематики мусульманской философии. Достаточно назвать имена Ф.Роузенталя, Г.Грюнебаума, А.Меца, С.Насра, М.Икбала, наших современных соотечественников-исламоведов В.Бартольда, Е.Бертельса, Т.Ибрагима, Г.Джемали, А.Сагадеева, Г.Каримова, М.Степанянц, Р.Хайрутдинова, В.Наумкина, А.Смирнова, Е.Фроловой, северокавказских исследователей – Г.Баммата, А.Шихсаидова, М.Абдуллаева, А.Яндарова, Н.Османова, В.Акаева и других авторов, которые изучали разные аспекты исламской культуры, религии и философии. В их трудах и формируется философия ислама [1].

Исламская философия возникла и получила свое дальнейшее развитие в эпоху исламского мировоззрения преимущественно в среде арабоязычной цивилизации. Исламскую философию по-другому можно охарактеризовать как результат «рационального усилия», как ветвь знаний об Исламе с точки зрения его отношения с разумом. Так же ошибочным будет не учесть тот факт, что Исламская философия претерпевала значительные изменения, оказываясь под влиянием философии Запада.

Современный этап формирования Исламской философии можно охарактеризовать как поиск путей сохранения «цивилизационных основ классического общества в новых условиях». Так в своей книге «Логика монотеизма» известный философ современник Гейдар Джемаль говорит, что «в исламском дискурсе есть специфика, которая может показаться экзотичной рядовому наблюдателю извне. Во-первых, этот дискурс крайне идеологичен и политизирован, - и так было всегда, все 14 веков истории Ислама. Во-вторых, еще более трудный для стороннего восприятия момент: в исламе нет прошлого. То, что происходило в первые годы исламской истории, - это перманентно актуальный архетип, сакральная модель, которая вновь осмысливается как суть реальности, - причем именно текущей ежедневности» [2].

Стоит отметить, что сегодня наблюдается отсутствие способности четко и ясно формулировать исламскую идеологию. Безусловно и однозначно необходимо уяснить, что исламская теология – это не просто повторение теологических позиций в догматической форме, однако это есть способность внятно изложить принципы своей веры на языке современной философии. Или, если кому-то не нравится слово «философия», и оно кажется «не исламским», то можно сказать так: категориальная логическая мысль.

Из всего вышесказанного следует, что коранические принципы должны быть изложены на категориальном языке в форме логической доктрины, которая была бы абсолютно понятна, ясна и действенна для умов, не воспитанных внутри Ислама.

Необходимо преодолеть негативные отношения мусульман к категориальной логической мысли, потому что это негативное отношение основано на недоразумении. Мусульмане думают, что «философствовать» - значит «лукаво мудрствовать» и следовать «своим мнениям» по поводу тех вещей, о которых они не знают и не могут знать, которые находятся вне их опыта, вне их восприятия.

«Доктрина Джемалья» [3] предполагает возвращение к практике создания философской системы. Следует иметь в виду, что системность философствования была скомпрометирована после Гегеля и опыт Ницше и последующих европейских мыслителей, не исключая Хайдеггера, ставил акцент на «открытом дискурсе». Согласно Джемалю, сегодня необходимо возвращение к системе, но на принципиально иной платформе: радикальном пересмотре онтологического монизма, который со времен досократиков и вплоть до постмодернистов составляет основу западного мировоззрения.

### Источники и литература

- 1) Арабо-мусульманская философия. Новая философская энциклопедия // Электронная библиотека Института философии РАН: <https://iphlib.ru/library/collection/newphilenc/document/HASH0155bee878519a2e6289cb55>
- 2) Билалов М.И. Философия ислама о специфике исламской философии // Исламоведение. 2019. Т. 10. № 3. С. 20-30
- 3) Джемаль Г.Д. «Логика монотеизма». М.: Эксмо, 2021. 544 с.